Программа элективного курса по математике

«Калейдоскоп уравнений»

Пояснительная  записка
Понятие «уравнение» – одно из фундаментальных понятий школьного курса математики. Умение решать уравнения различных видов позволяет обеспечить базовую подготовку школьника для успешного прохождения итоговой аттестации по математике за курс основной школы. Кроме того, это может помочь ученику оценить как свой потенциал с точки зрения перспективы дальнейшего образования, так и повысить уровень своей общей математической культуры.

            Элективный курс «Калейдоскоп уравнений» рассчитан на 17 часов и предназначен для учащихся 9-х классов общеобразовательных школ.  

 Цели курса:
-  развитие математических способностей:  логически мыслить,  умения

   анализировать, обобщать, делать выводы через усвоение различных приёмов

    решения уравнений и систем уравнений;

-  преодоление психологического барьера, связанного с новой формой проведения итоговой аттестации по математике, и обретение уверенности в своих силах.

 Задачи курса:

-  обобщить понятия: «уравнение», «система уравнений»;

-  систематизировать основные приёмы решения уравнений, систем  уравнений и научиться применять их в нестандартных ситуациях;
- приобрести навыки работы с тестами, совершенствовать навыки самостоятельной
   работы, работы в группах;
-  совершенствовать навыки самоконтроля.
При проведении занятий по курсу на первое место выйдут следующие формы организации работы: групповая, парная, индивидуальная; методы работы: частично-поисковые, эвристические, исследовательские, тренинги.
Данный курс поможет ученику основательно подготовиться к итоговой аттестации и осознанно выбрать профиль обучения в старшей школе. Освоение элективного курса завершается двумя видами итогового контроля: тестирование и контрольная работа. В данной программе представлены приложения в виде теоретических, практических и контрольно-измерительных материалов, а так же предложен комплект опорных схем по изучаемым темам, который рекомендуется использовать учащимся в индивидуальной работе. В «Приложении» учитель найдет достаточно широкий набор заданий к каждому занятию и, опираясь на уровень подготовленности учащихся, сможет выбрать для работы задания разной степени сложности.
                                                Содержание курса:
 Курс содержит: вводное занятие, 2 основных блока, итоговые занятия.

       Вводное занятие (1 час) предназначено для знакомства учащихся с целями и задачами данного элективного курса, организацией занятий, требованиями к усвоению курса.

       Блок I (9 часов) предполагает обобщить знания учащихся по решению уравнений (линейных, квадратных, рациональных, иррациональных, дробно-рациональных) аналитическим и графическим способами.

       Блок II (5 часов) предназначен для повторения и обобщения способов решения систем уравнений различных видов.

      По всем темам блоков I-II предполагается отработка алгоритмов решения на заданиях продвинутого уровня.

      На заключительных занятиях (2 часа) предусматривается проведение итоговой диагностики (тест, контрольная работа, анкетирование).
Примерное распределение часов по темам (17 часов).
	№ блока
	  № темы
	                        Тема  занятия 
	Количество

     часов

	
	      
	Вводное занятие
	           1

	       I
	      1.

      2.

      3.

 
	Решение линейных уравнений.
Решение квадратных уравнений.
Решение рациональных, дробно-рациональных и иррациональных уравнений.
	           2
           4
           3



	      II
	      4.
	Решение систем уравнений.
	           5   

	
	      5.
	Заключительные занятия.
	           2


                                                                                                        Итого:      17 часов.
Методические рекомендации.
После освоения курса учащийся должен иметь представление о том, что реальные жизненные задачи решаются с помощью математического моделирования.

Учащийся должен знать:

 -  понятия «уравнение», «система уравнений»,

 -  виды уравнений и систем уравнений, 

 -  методы решения уравнений и систем.

Учащийся должен уметь:

 -  различать виды уравнений,

 -  решать уравнения рациональным методом,

 -  выбирать и записывать ответ.

 Учащийся должен владеть:

 -  анализом и самоконтролем,

 -  способами решения уравнений и систем уравнений,

 -  методами исследования ситуаций, в которых результат принимает те или иные  формы. 
          Программа элективного курса «Калейдоскоп уравнений»  считается усвоенной учеником, если он положительно выполнил все виды промежуточного контроля базового уровня, итоговый тест и итоговую контрольную работу, посетил не менее 80% занятий. При подготовке к проведению занятий по каждой теме учитель может воспользоваться приведённым ниже теоретическим и дидактическим материалом, а также может видоизменять или дополнять его.
Примерное планирование занятий элективного курса.
Вводное занятие: 1) знакомство с целями и задачами курса;

                              2) вводная диагностика для определения уровня готовности
                                  учащихся к  усвоению курса;

                              3) анализ результатов диагностики.

 ТЕМА 1. 
ЗАНЯТИЯ 1, 2.  Рассматриваются линейные уравнения, их свойства,  виды, способы решений. 

ТЕМА 2. 

ЗАНЯТИЯ 1,2,3.  Рассматриваются квадратные уравнения общего вида,    квадратные уравнения с четным коэффициентом, неполные квадратные уравнения, приведенные  квадратные уравнения и уравнения, сводящиеся к квадратным.

ЗАНЯТИЕ 4. Итоговый урок по теме «Квадратные уравнения». Проводится  контроль по данной теме в форме самостоятельной работы или в форме теста. 

ТЕМА 3.

        ЗАНЯТИЯ 1,2.  Рассматриваются рациональные и дробно-рациональные уравнения. Проводится промежуточный контроль (тест).

        ЗАНЯТИЕ 3.Рассматриваются иррациональные уравнения.

ТЕМА 4. 
         ЗАНЯТИЕ 1.  Выполняется входной контроль по теме «Решение систем уравнений». Рассматриваются различные способы решения систем уравнений.
         ЗАНЯТИЕ 2.  Отработка практических навыков решения систем, содержащих уравнения II степени.
         ЗАНЯТИЕ 3.  Рассматривается решение систем уравнений с помощью введения новой переменной.

         ЗАНЯТИЕ 4.  Рассматриваются различные способы решения систем уравнений в нестандартных ситуациях. 

         ЗАНЯТИЕ 5.    Итоговый контроль по теме «Решение систем уравнений».

 ТЕМА 5.   Заключительные занятия по всем темам элективного курса. В «Приложении» учителю предлагаются 2 вида итогового контроля: тестирование и   традиционная контрольная работа. Учитель может выбрать как один из них, так и провести оба вида контроля.  

    ЗАНЯТИЕ 1. Проводится итоговый контроль уровня усвоения тем «Решение уравнений» и  «Решение систем уравнений» (контрольная работа).

    ЗАНЯТИЕ 2 (заключительное). Проводится итоговый тест по теме «Решение

 уравнений и систем уравнений», подводятся итоги изучения элективного курса «Калейдоскоп уравнений»; проводится анкетирование учащихся для определения полезности данного элективного курса при подготовке к экзамену и при выборе 
профиля обучения в старшей школе.
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Приложение.

Вводное занятие.
Цель занятия: - повторить, обобщить и систематизировать теоретические

                           положения по решению уравнений;

                           - провести входную диагностику учащихся  для определения 

                             уровня готовности учащихся к  усвоению курса;

                           - анализ результатов диагностики.

Входная диагностика по теме «Уравнения».
1. Из перечисленных математических выражений выбрать уравнения:
1) 6х-4>0,                              2)4=3x,                          3) 12x2-6x+1,           

4) 9-3x=4x2 ,                          5) 
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             а) 1,3                 б) 3,6                     в) 4                 г) 2,4

2. Из перечисленных чисел выбрать корни уравнения  3х (х-5)=42.

             а) 2                    б) -2                       в) 3                 г) -3

3. Корнем, какого уравнения является число х=1,5:

            а) 2х-4=5,          б) 
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4. Решить уравнение 3х-4=5х-10.

            а) -1,75            б) -3                       в) 3                 г)  1,75
5. Решить уравнение  
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            а) – 1,1       б) 14,5                    в) 
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               г)  -14,5  
6. Решить уравнение х2-8х+15=0.

            а) 3 и 5          б) -3 и -5                 в) -5; 3             г)  -3 и 5          
7. Решить уравнение 
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            а) 0 и 1          б) 1                         в) 1 и -1               г) 0
8. Решить уравнение х4-17х2+16=0.

            а) 4 и 1          б) -4 и -1               в) ±1; ±4.               г)  корней нет     
 Ключ ответов: 

	 1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	 г
	 б
	г
	в
	б
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ТЕМА 1. Решение линейных уравнений.

Занятия   1-2.

Цель занятия:  обобщить, систематизировать и несколько расширить знания 
                          учащихся об уравнениях первой степени.

                                             Ход занятия:
I .Теоретический материал.

           Уравнения – одно из важнейших понятий математики. В большинстве практических и научных задач, где какую–то величину нельзя непосредственно измерить или вычислить по готовой формуле, удается составить соотношение (или несколько соотношений), которым оно удовлетворяет. Так получают уравнение (или систему уравнений) для  определения неизвестной величины.

          Развитие методов решения уравнений, начиная с зарождения математики как науки, в данное время было основным предметом изучения алгебры. Привычная для нас буквенная запись уравнений окончательно сложилась в XVI веке; традиция обозначать неизвестные последними буквами латинского алфавита, буквами    x, y, z,…, а известные величины (параметры) первыми буквами латинского алфавита – a, b, c,.. идет от французского ученого Р. Декарта.

     Решение многих практических задач сводится к решению уравнений, которые можно преобразовать в уравнение  ax = b, где    a и b заданные числа, x – неизвестное. Такое уравнение называют линейным. 

   Примеры:     3x – 4 = 5;    2x + 8 = 3x – 4;   (x + 4):2 = 3.

     Решить уравнение с одним неизвестным – значит найти все те значения неизвестного, при которых уравнение обращается в верное равенство.
Все такие значения неизвестного называются его корнями  или решениями.
Уравнение может иметь единственный корень,    например: 3х – 7 = 29  - 6х.

Уравнение может иметь  несколько корней, например, уравнение (х -1)(х -2)(х–5)=0 имеет три корня: х
[image: image8.wmf]1
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= 5.   

       Уравнение может совсем не иметь корней, например, уравнение   х + 5 = х + 1.

       Уравнение может иметь бесконечное множество решений, например
     5 (х -3) + 2 = 3(х -4) + 2х – 1.          

При решении линейных уравнений используются основные свойства уравнений.

1. Любой член уравнения можно переносить из одной части уравнения в другую, изменив его знак  на  противоположный.

2. Обе части уравнения можно умножить или разделить на одно и то же число, не равное нулю.

Уравнения первой степени с одним неизвестным.

Уравнением первой степени с одним неизвестным называется уравнения вида ах +в =0, где х – неизвестное число, а (коэффициент при неизвестном) – любое данное число, не равное нулю, в  (свободный член) – любое данное число.

Примеры уравнений первой степени с одним неизвестным:
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 и т.д.

Многие уравнения после некоторых преобразований приводятся к уравнению первой степени с одним неизвестным.

    Приведем пример:  
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Умножив обе части уравнения на 6, получим:
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Раскроем скобки и приведем подобные члены, получим:

                                
[image: image17.wmf].
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Решив данное уравнение, получим корень  
[image: image18.wmf].
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     В общем случае,  уравнение первой степени с одним неизвестным имеет единственный корень.
II. Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

Задания для самостоятельного решения.

    Решите уравнения:
1) 
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2) 
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3) 
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                                             Ответ:   0.
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7)  
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9) 
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10) 
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 .                                                        Ответ:  нет решения.
11) 
[image: image32.wmf]x
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.                                    Ответ:  
[image: image33.wmf]6
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.
12) 
[image: image34.wmf]2
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.                                                Ответ:  -39.
13) 
[image: image35.wmf]8
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.                                                Ответ:  4.
14) 
[image: image36.wmf]5
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.                                                         Ответ:  -1.
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[image: image37.wmf](
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.                                                  Ответ:  
[image: image38.wmf]6
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16) 
[image: image39.wmf]3
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17) 
[image: image40.wmf]125
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                                       Ответ:  х=7.
18) 
[image: image41.wmf]8
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.                                         Ответ:  3.
19) 
[image: image42.wmf](
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[image: image43.wmf](
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.                                         Ответ:  5.
III. Подведение итогов.
ТЕМА 2.   Решение квадратных уравнений.
Занятие 1.

Квадратные уравнения.

Цели занятия:  - повторить понятия «квадратное уравнение», «приведенное 

                            квадратное уравнение»;

                          - повторить и отработать решение уравнений методом выделения
                            полного квадрата двучлена и решение квадратных уравнений по
                            общей формуле корней квадратного уравнения.
Ход занятия.

I. Теоретический материал.
Уравнение  вида  
[image: image44.wmf]0
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   (1), в котором левая часть – многочлен второй степени относительно неизвестного, а правая – нуль, называется уравнением  второй степени  или квадратным.
 В нормальном виде  квадратное уравнение записывают так:  
[image: image45.wmf]0
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ax

, где 
 а≠0, в и с – любые действительные числа, а х – неизвестное.

 Если  в уравнении  а = 1, то уравнение называется приведенным.

Оно обычно записывается в таком виде:  
[image: image46.wmf]0
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, где  p  и q ​– любые  числа.

Всякое  уравнение вида  (1)  можно  сделать приведённым; для этого  достаточно все  его  члены  разделить   на  a.

Число  
[image: image47.wmf]ac
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 называется дискриминантом квадратного трехчлена 
[image: image48.wmf]c
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, а также дискриминантом уравнения  
[image: image49.wmf]0
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.

   В зависимости от значения дискриминанта D  возможны три случая:

1. D<0, то уравнение не имеет действительных корней.

2. D=0, то уравнение имеет единственное решение
[image: image50.wmf]a

b
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.

3. D>0, то уравнение имеет два корня: 
[image: image51.wmf].
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Практические советы.

1. Если второй коэффициент b четный 
[image: image52.wmf](
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, то для нахождения корней удобно пользоваться формулами: 
[image: image53.wmf].
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2. Старайтесь по возможности «работать» с квадратным трехчленом, у которого старший коэффициент а положителен. Этого всегда можно добиться при решении уравнений, неравенств с числовыми коэффициентами.
     Если а=0, то уравнение 
[image: image54.wmf]0
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 является линейным, 
[image: image55.wmf]0
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 (если 
[image: image56.wmf]0
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[image: image57.wmf]b
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II. Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

Задания для самостоятельного решения.

1. 
[image: image58.wmf](
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.                                                         Ответ:  2; 
[image: image59.wmf]3

11

-

.
2. 
[image: image60.wmf](
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.                                                     Ответ:  
[image: image61.wmf]1
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[image: image62.wmf](
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.                                 Ответ:  8; 3.
4. 
[image: image63.wmf](
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.                       Ответ:  5; 
[image: image64.wmf]3
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[image: image65.wmf](
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.                                     Ответ:  2; 
[image: image66.wmf]2
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[image: image67.wmf](
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.                                     Ответ:  3; 
[image: image68.wmf]73
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[image: image69.wmf](

)

(

)

(

)

5

2

14

18

9

9

6

12

2

2

+

-

=

-

+

-

-

x

x

x

x

x

.                               Ответ:  18;  15,8.
8. 
[image: image70.wmf](

)

(

)

(

)

2

7

3

5

2

8

2

5

3

6

2

+

+

-

-

=

+

+

x

x

x

x

x

.                               Ответ: 1; 
[image: image71.wmf]65
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9. 
[image: image72.wmf]1
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.                                              Ответ: 1; 
[image: image73.wmf]5
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[image: image74.wmf]12
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.                                               Ответ:  
[image: image75.wmf]3
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11. 
[image: image76.wmf]2
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.                          Ответ:  3; 1,4.
12. 
[image: image77.wmf](
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.                                       Ответ:  
[image: image78.wmf]73
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[image: image79.wmf](
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.                                 Ответ: -4; -2; -1; 1.
14. 
[image: image80.wmf]4
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.                                                 Ответ:  х=-1.
15. 
[image: image81.wmf]2
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III. Подведение итогов.

Занятие 2.

Неполные квадратные уравнения.

Цели занятия:  -  повторить определение неполного квадратного уравнения;

                          -  повторить способы решения неполных квадратных уравнений.

                                             Ход занятия.

I. Теоретический материал.
Уравнение вида  ах
[image: image82.wmf]2

+вх=0.

Решим неполное квадратное уравнение  ах
[image: image83.wmf]2

+вх=0  в общем виде. Вынеся  х за скобки, получим: х (ах+в)=0.   
1)  х
[image: image84.wmf]1

 =0;             2) ах+в=0, откуда  х
[image: image85.wmf]2

=-
[image: image86.wmf]a

b

.

В частности, если в=0, то получим:  х
[image: image87.wmf]2

=0, то есть уравнение имеет лишь один корень.

(Задание для учащихся: привести примеры 2-3 неполных квадратных уравнений данного вида и решить их).
Уравнения вида ах
[image: image88.wmf]2

+с=0.
Перенесем свободный член  с  в правую часть и разделим уравнение на  а; тогда получим уравнение 
[image: image89.wmf]a

c

x
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, равносильное данному.
Рассмотрим следующие возможные случаи.

     Случай 1. Пусть  а  и с – одинакового знака (то есть либо оба положительны, либо оба отрицательны); тогда 
[image: image90.wmf]a

c

 есть положительное число,   -
[image: image91.wmf]a

c

 – отрицательное число. Но мы знаем, что х
[image: image92.wmf]2

≥0, а  потому не может равняться отрицательному числу; в этом случае уравнение не имеет решений.

     Так, например, уравнение 2х
[image: image93.wmf]2

+3=0 не имеет решений.
Случай 2. Пусть с=0. Тогда уравнение примет вид: х
[image: image94.wmf]2

=0. Очевидно, что это равенство будет верным только при х=0. Значит, при с=0 уравнение имеет единственное решение х=0.

Случай 3. Числа  а и с имеют противоположные знаки (одно из них положитель-но, а  другое отрицательно). Тогда число 
[image: image95.wmf]a

c

 отрицательно, а противоположное ему число  - 
[image: image96.wmf]a

c

 положительно.

В этом случае уравнение  
[image: image97.wmf]a
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 имеет два корня:  
[image: image98.wmf]a
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. Следовательно, и исходное уравнение имеет два корня.

  Примеры: 1) 
[image: image99.wmf].
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                    2) 
[image: image100.wmf].

3

,

1

,

;

0

69

,

1

2

1

2

±

=

=

-

x

x


                    3) 
[image: image101.wmf].

5

,

;

0

5

2

1

2

±

=

=

-

x

x


II. Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

Примеры для самостоятельного решения.

1. Каждое уравнение соотнесите с множеством его корней.
а) 
[image: image102.wmf];
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      б) 
[image: image103.wmf];
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[image: image105.wmf].
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            А) нет корней;             Б) 0 и- 4;             В) 0 и 4;                Г) 4 и -4.

2. Каждое уравнение соотнесите с множеством его корней.
а) 
[image: image106.wmf];
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           б) 
[image: image107.wmf];
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         в) 
[image: image108.wmf];
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          г) 
[image: image109.wmf].
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А) 0 и 0,1;               Б) нет корней;          В) 0 и -0,1;            Г) -0,1 и 0,1.
3. Решите уравнение:    
[image: image110.wmf]0
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4. Решите уравнение:    
[image: image111.wmf].
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5. Решите уравнение:   
[image: image112.wmf]0
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6. Решите уравнение:  
[image: image113.wmf].
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7. Каждое уравнение соотнесите с множеством его корней.
а) 
[image: image114.wmf]0
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                 б) 
[image: image115.wmf]0
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[image: image116.wmf]0
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[image: image117.wmf]0
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А) 0 и 2;                      Б) -2 и 2;                      В) -2 и 0;                 Г) Ø.
8. Решите уравнения:
а) 
[image: image118.wmf]4608
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б) 
[image: image119.wmf]0
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в) 
[image: image120.wmf](

)

(

)

3

4

3

12

-

=

-

х

x

x

;
г) 
[image: image121.wmf](
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I. Подведение итогов.
                                                              Занятие 3.
Теорема Виета. 

Цели занятия:  -  повторить теорему Виета и теорему, обратную теореме Виета;

                          -  рассмотреть примеры применения теоремы Виета и теоремы, 
                             обратной теореме Виета, для решения квадратных уравнений.

I. Теоретический материал.
Теорема Виета. Если х1 и х2 – корни уравнения 
[image: image122.wmf]q
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=0, то справедливы формулы х1+х2=-р, 
[image: image123.wmf]2
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=q.
   Для квадратного уравнения, заданного в общем виде, имеем:

        х1+х2= -
[image: image124.wmf]a

b

,  х1х2=
[image: image125.wmf]a

c


Теорема, обратная теореме Виета. Если данные числа  p,q,
[image: image126.wmf]1

x

  и  
[image: image127.wmf]2
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 таковы, что: 
[image: image128.wmf]p
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[image: image129.wmf],
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[image: image130.wmf]1
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  и  
[image: image131.wmf]2
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 являются корнями приведенного квадратного уравнения 
[image: image132.wmf]q
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II. Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

Задания для самостоятельного решения.
1. При каких значениях n каждое из следующих уравнений не имеет действительных корней:
а) 
[image: image133.wmf]0
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,                          в) 
[image: image134.wmf]0
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б) 
[image: image135.wmf]0
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[image: image136.wmf](
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2. При  каких  значениях   а  уравнение  
[image: image137.wmf](
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  имеет один корень?

3. При каких значениях  m только один из корней уравнения равен нулю:
а) 
[image: image138.wmf]0
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[image: image139.wmf](
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4. При каких значениях k каждое из следующих уравнений имеет два различных действительных корня:
а) 
[image: image140.wmf](
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[image: image141.wmf](
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5. Решите уравнение  
[image: image142.wmf]0

1669

1988

319

2

=

+

+

x

x

.
6. При каких значениях  параметра  а  разность корней уравнения  
[image: image143.wmf](
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 равна их произведению?

7. Найдите все значения  а,  для которых разность корней уравнения  
[image: image144.wmf](
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8. В уравнении 
[image: image145.wmf](
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 определите а так, чтобы отношение корней равнялось 2.

9. В уравнении 
[image: image146.wmf]0
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 определите то значение с, при котором его корни 
[image: image147.wmf]1
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  и  
[image: image148.wmf]2
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 удовлетворяют условию  
[image: image149.wmf].
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10. В уравнении 
[image: image150.wmf]0
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 найдите 
[image: image151.wmf]m

 так, чтобы один корень был квадратом другого.

                                         Ответы:
 1.  а)  n>8;    б)  |n|<8;    в)  |n|>0,25;    г)  |n|> 
[image: image152.wmf]3

3

2

.          6.  а=1;   а=-
[image: image153.wmf]3
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 2.  а=1;   а=0,2.                                                                    7.  а=9;   а=-3.

 3.  а)   m=1,5;    б)   m=3.                                                    8.   а=
[image: image154.wmf]3

2

.

 4.  а)  k є (-∞;-1)U(3;+∞);   б)  k є (-∞;0)U(0;1).                9.   а=-15.
 5.  х1=-1;   х2=
[image: image155.wmf]319
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.                                                            10.   m=±
[image: image156.wmf]2
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III. Подведение итогов.

Занятие 4 (итоговое).
Цель занятия:  проверка усвоения знаний по теме «Квадратные уравнения и
                         способы их решения».

                                             Ход занятия.

I. Итоговая проверочная работа по теме «Квадратные уравнения и

    способы их решения».

       Задания для проверочной работы учитель может выбрать из разделов «Задания для самостоятельного решения» или предложить учащимся выполнить следующий тест.

Тест по теме «Квадратные уравнения».

1. Какие из данных уравнений являются квадратными:
1)  -7х2-13х4+8=0;                  3)  
[image: image157.wmf]2

3

х2 +4=0;

2)   17х+24=0;                        4)  5х2+х3=17?
                                а) 4;    б) 3;     в) 1;    г) 2.

2. Записать квадратное уравнение ах2+вх+с=0, если известны его коэффициенты: а=2, в=3, с=4:
1) 3х2+3х+4=2;                3)  4х2+3х+2=0;

2) 2х2+3х+4=0;                4)   2х2+4х+3=0.

3. Решить уравнения:
1) (х+2)(х-3)=0;

      а) 2;-3;         б) -2;-3;           в) 3;-2;           г) решений нет.

2) 2х2-18=0;

      а) 3;             б) -3;                в) +3;            г) решений нет.

3) 2,2х2=0; 

      а) 1;             б) 0;                  в) 2,2;           г) решений нет.

4. Какое из уравнений не имеет корней:
1. х2-7=0;

2. (у-3)2+5=0;

3. (х-4)2-36=0;

4. (n+4)2=0?
5.  Сколько корней имеет уравнение 5х2-4х+1=0?

а) 0;          б) 1;          в) 2;          г) бесконечное множество.

6.  Решите уравнение 3х+0,4х2=0.

а) 
[image: image158.wmf]15

2

; 0;                   б) -7,5 ; 0;                      в) 7,5 ; 0;                 г) - 
[image: image159.wmf]15

2

; 0.   
   

   7.  Решите уравнение 2х2-5х-7=0.

а) -0,5;  
[image: image160.wmf]4

7

;             б) 0,5 ;  -
[image: image161.wmf]4

7

;               в) 1;  -3,5;                г) -1;  3,5.

   8.   Решите уравнение (х+4)2=2 (4х+11).

     а)
[image: image162.wmf]2

; -
[image: image163.wmf]2

;            б)
[image: image164.wmf]6

;                  в) -
[image: image165.wmf]6

;
[image: image166.wmf]6

;            г) корней нет.

9. При каких значениях с уравнение 3х2-4х+с=0 имеет единственный корень?

а)  
[image: image167.wmf]3

1

1

;               б) -
[image: image168.wmf]6

1

1

;                  в)
[image: image169.wmf]3
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1

;                  г) -
[image: image170.wmf]3
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.         


      

2. При каких значениях а и в корнями уравнения ах2+вх+10=0 являются    числа -2 и 5?

а) а=1; в=3;                        в) а= -1; в= -3;

б) а=1; в= -3;                      г) а= -1; в=3.

    Ключ ответов:    
	   1
	   2
	   3
	   4
	   5
	   6
	   7
	   8
	   9
	  10

	   б
	   2
	ввб
	   2
	   а
	   б
	   г
	   в
	   а
	   б


II. Подведение итогов.
ТЕМА 3.     Решение рациональных, дробно-рациональных и иррациональных  уравнений.

Занятия 1, 2.   Дробные уравнения.  

Цели занятия:  -  повторить и обобщить материал по данной теме, 
                          -  выработать умение учащихся решать дробные  уравнения; 
                          -  развивать логическое мышление учащихся, учить самоконтролю.    

                                                Ход занятий.    

 I.  Актуализация опорных знаний учащихся и рассмотрение теоретического материала.     

         Пусть требуется решить уравнения:  
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  и   
[image: image172.wmf](
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Одно из этих уравнений целое, другое дробное, однако каждое из них содержит дробь. Поэтому при решении и того, и другого уравнения необходимо воспользоваться одним и тем же известным приемом  избавления от дроби.  

Для решения уравнения  
[image: image173.wmf]2
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 умножим обе части уравнения  на число 6 (наименьший общий знаменатель дробей). Получим:   2х2-х-6=0, где х1=2, х2=-1,5.
 Так как при решении уравнения мы каждый раз заменяли одно уравнение другим, ему равносильным, то числа 2 и -1,5 являются корнями исходного уравнения.  

Решим второе уравнение:  
[image: image174.wmf](
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Чтобы избавиться от дробей, умножим обе части уравнения на произведение (х-3)(х-4) (наименьший общий знаменатель дробей).  Получим: 2х(х-4) + 6 = х (х-3).
В результате преобразования имеем: х2-5х+6=0   (1).  

Квадратное уравнение (1) имеет корни: х1=2, х2=3. Однако при х=3 исходное уравнение не имеет смысла. 

Другой корень- число 2 является  корнем исходного уравнения. В этом можно убедиться, подставив значение х= 2, в левую и правую часть уравнения. Таким образом, данное уравнение имеет только один корень х = 2.

     Необходимо помнить, что при решении дробных уравнений есть возможность появления посторонних корней.   

               Чтобы решить дробное уравнение, нужно: 

1) найти общий знаменатель дробей, входящих в уравнение;  

2) умножить обе части уравнения на общий знаменатель;   

3) решить получившееся целое уравнение;  

4) исключить посторонние корни. 

 II. Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

                  № 1. Решить уравнения:
1.   
[image: image175.wmf]8
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.                                         Ответ:   12
[image: image176.wmf]14
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[image: image178.wmf]                                         Ответ:   9.

3. 
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.                         Ответ:   0,5.

4. 
[image: image180.wmf].
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                                                       Ответ:  х1=1,5,  х2=0,5.

5.  
[image: image181.wmf]х

х

5

6

9

2

7

=

-

+

.                                               Ответ:   х1=-1,  х2=-4,7.

6.  1+
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.                                             Ответ:   х1=-2,  х2=1.  
7.  
[image: image183.wmf]0
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.                                                    Ответ:   х1=0,  х2=2.

8.  
[image: image184.wmf]0
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.                                                Ответ:   х=-1.

9.   
[image: image185.wmf]3
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                                                      Ответ:   х1=-4,  х2=7.
10.   
[image: image186.wmf]4
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.                               Ответ:   х1=1,  х2=7.

№ 2. Решить уравнения, используя подходящую подстановку:

1.   
[image: image187.wmf]1
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.                                  Ответ:   х1=-2,  х2=1.
2.   
[image: image188.wmf]2
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.               Ответ:   х1=-1,  х2=4,  х3,4=
[image: image189.wmf]6
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 III.  Текущий контроль (тест):    

               Решить уравнения:

1.   
[image: image190.wmf]9
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               а)  х=-3,           б)  х=3,              в)   х1=-3, х2=3,            г)   х=-2.  

2.   
[image: image191.wmf]1
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               а)   х=4,          б)   х=-4,            в)   х=5,             г)   х1,2,=±5. 
3.   
[image: image192.wmf]0
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               а)   х=3,          б)   х=-6,            в)   х=-3,             г)   х=6. 

4.   
[image: image193.wmf]36
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               а)   х=-0,5,          б)   х=1,           в)   х1=-0,5,   х2=1,5,         г)   х1,2,=1,5. 

5.  
[image: image194.wmf]0
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               а)   х=-1,          б) х1=0,5,  х2=1,           в)   х=1,             г)   х1=-0,5,   х2=1.

                       Ключ ответов:

	1
	2
	3
	4
	5

	б
	в
	г
	в
	б


IV. Подведение итогов.
Занятие 3.   «Иррациональные уравнения».

Цель занятия: - повторить решение иррациональных уравнений;
                        - закрепить знания и умения по данной теме.

I. Актуализация опорных знаний учащихся, повторение теоретического материала.     

        Основные способы решения иррационального уравнения 
[image: image195.wmf])
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 Однако при этом могут появиться посторонние корни, поэтому необходимо делать проверку!
2)   использование подходящей подстановки.
II.  Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

Решить уравнения:  1)  
[image: image198.wmf],

1

5

+

=

-

х

х

    

                                   2)   
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                                   3)   
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                                   4)   
[image: image201.wmf].
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III.   Работа в группах или парах.

№1.  Решить уравнения:  1)    3+
[image: image202.wmf].
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                          Ответ:  х=9.

                                    2)    
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                    Ответ:  х=-2.

                                    3)    
[image: image204.wmf].
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     Ответ:  х1,2=±1.

                                    4)   
[image: image205.wmf].

1

3

28

21

=

-

-

+

х

х

                   Ответ:  х=4.

                                    5)   
[image: image206.wmf].
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                            Ответ:  х=
[image: image207.wmf]4
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№2.  Используя графики функций у=
[image: image208.wmf]х
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 и у=-х2+1, решить уравнение 
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                                                                  Ответ:  х1=0, х2=1.
IV. Подведение итогов.

ТЕМА 6.        Решение систем  уравнений.

Занятие  1.

Цели занятия: 
-   выполнить входную диагностику по теме «Решение систем уравнений»;

-   повторить понятия: «система 2х уравнений с двумя неизвестными», 
    «решение системы», «решить систему уравнений»;
-   повторить разные способы решения систем линейных уравнений.
Ход урока.

I.   Организационный момент.

       II. Входной   контроль по теме: «Решение систем уравнений».

                 Вариант I                                                         Вариант II
                                       Решить системы уравнений.  

         1)   
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                                                1)  
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                       Ответ: (-2; 5).                                              Ответ: (2; 1).

         2)   
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                                                 2)   
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                        Ответ: (2; 1).                                                     Ответ: (3; 2).

         3)   
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                        Ответ: (2,5; 1), (0,5; 5).                                     Ответ: (3; 0,5), (-1; -1,5).

         4)   
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                                                 4)   
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                        Ответ: (0;10), (-3; 1).                                         Ответ: (0; 2), (-2; 6).

         5)   
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                                                     5)   
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              Ответ: (3; -4), (4; -3).                                         Ответ: (-2; -6), (6; 2).

III. Повторение теоретического материала.

Примеры систем двух уравнений с двумя неизвестными:

                x+y=10,                                       x-2y=7,

                x-y=4;                                          x2-4y2= -35.

Решением системы двух уравнений с двумя неизвестными называют пару таких чисел (х; у), которые при подстановке в эту систему обращают каждое её уравнение в верное числовое равенство.

Решить систему уравнений – это значит найти все её решения или установить, что их нет.

Способы решения системы уравнений.

1. Способ подстановки:

· Из одного уравнения системы выразить одно неизвестное через другое;

· Полученное выражение подставить в другое уравнение системы;

· Решить полученное уравнение;

· Подставить найденное значение неизвестного в первое выражение  и найти
      второе неизвестное.

2. Способ алгебраического сложения:

· Уравнять модули коэффициентов при одном из неизвестных; 

· Складывая (или вычитая) полученные уравнения, найти одно неизвестное;

· Подставить найденное значение неизвестного в одно из уравнений, найти
     второе неизвестное.

3. Графический способ:

· Построить графики каждого из уравнений системы;

· Найти координаты точек пересечения графиков.

   Замечание:  учителю на занятии целесообразно уделить внимание и решению симметрических систем и однородных систем.  

IV. Тренировочные упражнения.
                    Решите системы уравнений (разными способами):

            x-2y=5,                                     Ответы:

            x-3y=6;                                      (3; -1)


            2x-3y=11,                                  (1; -3)

            5x+y=2;                                     


            2x+3y=1,                                    (2; -1)

            6x-2y=14; 
            x+5y-7=0,

            x-3y= -1;                                     (2; 1)
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                    (исп. подстановку u=х+у,  v=ху)
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               (разделить обе части уравнения на у2 и исп. 

                                                           подстановку  
[image: image223.wmf]у

х

=t. Однако, возможна потеря 
                                                           корня. Требуется проверка при у=0.) 

V. Домашнее задание творческого характера: составить три системы   уравнений и решить каждую систему любым способом.

                                     Занятие 2.
Цель занятия:  отработка практических навыков решения систем, содержащих 
                          уравнения второй степени.

                                       Ход урока.

I.    Организационный момент, проверка домашнего задания.

II. Повторение.

                  Формулы сокращённого умножения.

    (a+b)2 = a2+2ab+b2                           (a-b)2= a2-2ab+b2                      a2-b2= (a-b) (a+b)

III.  Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

                      Способы решения систем уравнений:
1)Способ подбора (необходимо проводить доказательство того, что других решений нет).                                    
                x-y=7,                                            Ответы.

                xy= -10;                                      (5; -2) и (2; -5)


                x+y=2,

                xy= -15.                                       (-3; 5) и (5; -3)

2)Способ подбора или сложения, с использованием формул сокращённого умножения.


                2xy=5,                                                       

                2x+y=6;                                        (0,5; 5) и (2,5; 1)


                x-y=1,

                x2+2y=33;                                     (-7; -8) и (5; 4)


                x-y=4,

                 x2-y2=40;                                       (7; 3)

3)Графический способ решения систем.
                 xy=8,

                x+y=6;                                         (4; 2) и (2; 4)

II. Самостоятельная работа в парах (с самопроверкой).

           

               x-2y=2,                                                    x2-y= -2,

               2xy=3;                                                     2x+y=2;

                    Ответ: (3; 0,5),  (-1; -1,5).                         Ответ: (0; 2), (-2; 6).
III.  Подведение итогов.
                                             Занятие 3.
Цель: отработать навык решения систем уравнений с помощью введения новой
          переменной.

Ход урока.

   I. Организационный момент.

II. Повторение решения систем уравнений с помощью введения новой

     переменной.
Решите систему уравнений с помощью введения новых переменных:
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III. Тренировочные упражнения (работа учащихся в группах).
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      Дополнительное задание (решается в классе или дома).
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IV. Подведение итогов.
                                            Занятие 4.

Цель: научиться применять различные способы решения систем двух уравнений с двумя неизвестными в нестандартных ситуациях.

                                              Ход урока.

I.  Упражнения по совершенствованию и закреплению знаний и умений.

1).  Фронтальная работа со всеми учащимися.

         (x-3) (y+2)=0,                                               Ответ:

         2x2y+5x=0;                                 (3; 33), (-0,5; -2), (-2; -2)
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         2y2+x2-у=40.                                 (
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2). Работа в парах.


        (2х-5) (у+2) =0,                                 (2; -2) и (0; -2).

         x2+xy+y2=4.
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=0,                                      (-9,5; 3.25).

         x2+4xy+5y=10.


         xy=12,                                               (4;3), (3;4).

         2x+2y-xy=2.

III. Подведение итогов.

                                                 Занятие 5.

Цель занятия: проверить уровень усвоения темы «Решение систем уравнений».

                                              Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Итоговый контроль по теме: «Решение систем уравнений».                     

            Вариант I                                                                Вариант II 

                                № 1. Решить системы уравнений. 

   1)    
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            Ответ: (3; 2), (2; 3).                                                      Ответ: (-1; -3), (3; 1).                        
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           Ответ: (-3; -8), (3;-2).                                                   Ответ: (0; 3), (6; -3).
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          Ответ:  (2; 3).                                                                   Ответ:  (4; -4).                         
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             Ответ: (2; 6), (6; 2).                                                       Ответ: (3; 1), (-1; -3).

                       2. Решить графически системы уравнений.  

             Вариант I                                                              Вариант II
    1)    
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                  Ответ: (-1; 3).                                                         Ответ: (1; 2).
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                  Ответ: (-1; 1), (1; 1).                                               Ответ: (2; 1).
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                  Ответ: (4; 2).                                                            Ответ: (1; 1).

 III. Итоги занятия.

 ТЕМА 5.        Заключительные занятия.

                                         Занятие 1.  
Цель занятия: - итоговый контроль уровня усвоения тем «Решение уравнений», 

                            «Решение систем уравнений».
 Ход урока.
I. Организационный момент.

II.   Итоговый контроль по теме «Решение уравнений и систем уравнений». 
                                                    Контрольная работа.
       № 1. Решить уравнения.

1)  
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х2-х+2=0.                                          Ответ:     х1= 3;  х2= 6.
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.                                           Ответ:   х1 = -2; х2= 6.

     3)   
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                                       Ответ:  х=-7.
4) (х2 + 4х)(х2 + 4х – 17) + 60 = 0.           Ответ:  х1=-6;   х2=-5;    х3=1;    х4=2.
5) 6х4 – 3х3 + 12х2 – 6х = 0.                     Ответ:  х1=0;   х2=0,5.
     6) 
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.                        Ответ:   х1=1,  х2=7.

№ 2.  Решите уравнение графически:
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                                        Ответ:  х=2.
№ 3.  Среди решений системы уравнений найти то, для которого сумма (х+у) максимальна. Найти значение этой суммы: 
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                                      Ответ:  0,25+16=16,25.
 III.  Подведение итогов.

                                                                Занятие 2.  

Цель занятия: - итоговый тест по теме «Решение уравнений и систем
                           уравнений».

                            -  подведение итогов изучения элективного курса «Калейдоскоп  неравенств»;

                       -  определение полезности данного элективного курса для
                          учащихся при подготовке к экзамену и при выборе профиля 
                          обучения в старшей школе.
Ход урока.
I. Организационный момент.
II. Итоговый тест по теме «Решение уравнений и систем уравнений».
     1).  Найти сумму корней   (5х – 4)(х+ 8) =0.
           А) -9,25;
         Б) -7,2;
      В) 9,25;

Г) -8,8.
     2).  Какому интервалу принадлежат корни x4-7x2+12=0.
           А) (- ∞;-4);
        Б) [-4; -3];
      B) (-3; 3);
Г) [3; +∞).
     3).  Найти корень (или произведение корней) |x-4|=5.
           А) -9;
        Б) -1;

      В) 9;
        
Г) 5.
    4).  По графику функции указать корень (или удвоенное произведение корней
          уравнения) f(x)=2.

[image: image279.jpg]



          А) -16;
        Б) 1;
  
   В) -1,5;

Г) 3.
      5).  Среди решений системы уравнений найти то, для которого разность (х-у) минимальна. Найти значение этой разности: 
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           А) 2;
             Б) -40;
  
   В) -2;
Г) -28.

Ключ ответов:  

	1
	2
	3
	4
	5

	Б
	В
	А
	А
	Г


III.     Проверка теста, подведение итогов.
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